
Vj évfolyam ChiJ-(KolozsvĂr) 1924 októberül. tÖszAmVâSiS Ff MMUNKÁS
Előfizetési éra

Egész évre 60 Lel, félévre 30 Lel, 
negyed évre 15 L, egyes szám 5 L, ~

A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari 
Munkások Országos Szövetségének 

Hivatalos Közlönye.
Megjelenik minden hó 1-én

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj — Kolozsvár, Strada Memorandu
lui 21. szám (volt Unió-utca) Redout.

A munka szabadsága
A munkaügyekből származó 

összeütközéseket szabályozó tör
vény első szakasza a munka
szabadság elvét iktatja törvénybe. 
Büszkék lehetünk reá . ország
világ előtt, hogy haladott hazánk
ban törvénybe van iktatva a munka 
szabadsága, de ezzel meg is 
szűnik büszkeségünk. A munka 
szabadsága törvénybe van iktatva, 
de a törvény nincsen végrehajtva. 
Vagy furcsán van végrehajtva. 
Csendőrszuronnyal. A törvény 
szellemével ellentétes irányban.

A „szabadság" különben is 
különös furcsa dolog addig, amig 
az egyik oldalon ott áll a szurony- 
erdő védelme alatt a dús, ha
talmas tőke és szemben vele üres, 
puszta kézzel, nincstelenül a 
munkás. A szabad munkás. És 
ennek a szabad munkásnak munka- 
szabadságot ad a fent tisztelt 
törvény. Hogy azután ezt a tör
vényt hogyan tisztelik a túlsó 
parton, arra nézve sok, sok példát 
nyújt a mindennapi élet tarka 
moziképe és különösen szomorú 
képét nyújtotta a közelmúltban 
leviharzott péterfalvi sztrájk. A 
munkásélet tragédiájának ebből a 
töredékéből csak nehány tanul
ságos képet ragadunk ki.

A péterfalvi papírgyár ugyne- 
. vezeti nacionalizált iparvállalat és 
boldog részvényesei sorában helyet 
foglalnak a napi politika dús 
nagyjai. Másoldalról a vállalat 
munkásai szegény ördögök,. akik 
a spekulációs árversenyfutások 
őrült irama közepette immár két 
év óta változatlan árak mellett 
dolgoztak. Amikor az éhbérek 
nyomasztó nyomorúsága már tűr
hetetlenné lelt, béremelést kértek. 
A vállalat megtagadta. A mun

kások sztrájkba léptek. Eddig 
rendben volna minden és mint
hogy a munkatörvény még nem 
került alkalmazásra, a törvény is 
sértetlenül maradt.

A gyár vezetősége azzal tért 
ki a bérjavitás elől, hogy a kül
földi verseny nyomasztóan hat a 
gyárakra. Szegény papírgyárak, 
nem keresnek eleget. Majd, ha a 
kormány segítségükre siet és fel
emeli a külföldi papir vámját, 
akkor szó lehet majd a béreme
lésekről is. A sztrájkolok nem 
dűltek be a széf) ígéretnek és 
nem állottak munkába.

Közben a papírgyárak a kor
mánnyal is tárgyaltak és a kor
mányt meghatotta a papírgyárak 
keserve. Szegények, sohasem ke
resnek eleget, meg azután a mun
kások még béremelést is kérnek. 
A jószivü kormány több' mint 
száz‘percenttel felemelte a papir- 
vámot.

Természetes eljárás az lett 
volna, hogy a papirgyárosok is 
megemberelik magukat és valami 
kis részt a bérjavitásra fordítanak. 
Csakhogy a tőke gondolkozása 
nem ilyen egyszerű. A péterfalvi 
papírgyár vezetői fel akarták hasz
nálni az alkalmat arra, hogy 
csekély néhány órával felemeljék 
a munkaidőt és egyúttal meg
szabaduljanak munkásaiknak túl
ságosan önérzetes részétől. A 
számítás olyan felette egyszerű. Ke
vesebb. munkás, hosszabb munka
idő, még nagyobb profit.

Hogyan' oldották meg ezt a 
látszólag fogas kérdést egy olyan 
országban, ahol törvénybe van 
iktatva a munkaszabadság elve ? 
Egyszerűen. A törvény holt pa 
piros, de a csendőrszurony eleven 
erő. És ez az eleven erő műkö
désbe lépett. A munkaszabadság 

törvényének nagyobb dicsőségére 
Péterfalván megjelentek a csend
őrök és néhány nap alatt meg
oldották a bérkérdést. A .munka
szabadság elve pedig?...- Elvégre 
a törvény holt papiros és nem 
szégyclheti magát. Ki szégyelné ? 
magát helyette?' .

A péterfalvi papírgyár gépei 
csendőrsegitséggel megmozdultak 
és a gyár újra ontja a papirost. 
Szép í ehér papirost, amelyre furcsa, 
ciíra törvényeket és szomorú, 
gyászos történeteket fognak Írni 
és nyomtatni. A csendőrök pedig 
hazatérnek. Szuronyaik pihenni 
fognak. Mert elvégre az eredmény
telen Terentevadászatok unalma
sak. De azzal még nincs’rendben 
a dolog. A csendőrszuronnyal 
letört sztrájk nem oldja meg a 
termelés kérdését. Amikor a szu
rony a törvény ellen • fordul, 
olyankor bajban van mind a kettő. 
Olyankor furcsa láz lepi meg a 
tömegek lelkét és furcsa dolgok 
történnek.

Mert nem egészen véletlen do
log, hogy Terentéről dalokat éne
kelnek. Csák furcsa dolog és 
szomorú kórtünet. Ezt a szomorú 
kórt két bacillus terjeszti. A ki- 
csufolt törvény és a megcsufolt 
csendőrszurony. ~

Avagy talán egyesek azt mon
danák, hogy a törvény, a csendőr
szurony nincsenek megcsufolva?... 
Ez is lehet álláspont. De kegyet
lenül lázitó álláspont. a

Figyelmeztetés! A cluji helyicso
port vezetősége felszólítja a hátralékos 
tagokat, hogy tagdijjárulékaikat hala
déktalanul rendezzék, mert ellenkező 
esetben azok a hátralékos tagok, akik 
14 napon belül nem tesznek eleget 
kötelességüknek, a tagok sorából tö
rölve lesznek. —



2, oldal

Felhívás szövetségünk összes tagjaihoz 
a hetijét ulék emelése ügyében

Szövetségünk közpoti vezetősége folyó 
évi augusztus hó 9. és 10 én tartott 
vezetőségi ülésén elhatározta, hegy a 
hetijárulékokat mintegy 60 százalékkal 
felemeli és pedig:

1. osztálya tagoknál 10 lei, 
II. osztályú tagoknál 7 lei, 

III. osztályú tagoknál 5 leire 
1924 november hó 1-től kezdődőleg. 
Ezzel szemben a segélyeket 100 száza- 

. lékkai szintén felemeli 1925 január 
1-tól kezdődőleg.

Ezen határozatok hozatalánál a köz
ponti vezetőség a március 16.,. 17. és 
18-án tartott kongresszusnak' a- heti
járulékokra vonatkozó határozatát ta.- 
totta szem előtt.

A fenti határozatok* közlése alkal- 
< mával ismertetni óhajtjuk azon indo

kokat, melyek a határozat hozatalát 
szükségessé tették. A szövetség és a 
szakszervezetek a tagok gazdasági 
érdekeinek védelmét csak úgy tudják 
sikeresen keresztülvinni, ha az ehhez 
feltétlen szükséges anyagi alap rendel
kezésükre áll. Ez olyan tény,, melyet 
hosszasabban indokolni szükségtelennek 
látszik.

A vasmunkások nemzetközi kon
gresszusa már két évvel ezelőtt úgy 
határozott, hogy minden szövetség 
igyekezzen egy adagos órabérnek meg
felelő hetijárulékot bevezetni. Ezen 
határozat alapján a külföldi testvér
szövetségek rna már mindenütt legalább 
egy órabérnek megfelelő hetijárulékot 
fizetnek. 8őt, a németországi hetijáru- 
lékok a 2 órai- munkabért is meg
haladják. A csehországi hetijárulék 
szintén megfelel egy órai munkabérnek.

Magyarországon példáui a vasmunká
soknál 9000 korona az egységes héti
járulék, mig a középórabér 8500 ko
rona. Ezenkívül folyó évi julius 1-töl 
kezdve hetenként 12.000 koronát fizet
nek ellenállási alapra. Nálunk, Romá
niában 14'55 lei az országos átlagos 
vasmunkás órabér és a hetijárulék még 
egy fél órabérnél is kisebb." A drága
ságra és a nehéz anyagi viszonyokra- 
vaió hivatkozás sem lehet elfogadható 
indok a hetijáruiék felemelése ellen, 
mert hiszen a németországi és magyar 
országi vasmunkásság is rossz anyagi 
viszonyok között van és mégis tud 
áldozatot hozni a szakszervezetéért.

A háború előtti években nálunk a 
vasmunkások átlagos órabére 32 fillér 
volt és egy vasmunkás hetenként 56 
fillér hetijarulékot fizetett. Ma az átla- 

. gos órabér 14 lei 55 bani és 6 lei a 
hetijárulék; A háború előtt az 56 fillér 
hetijárulékért 105 percig kellett dol
goznia egy vasmunkásnak, mig ma a 
6 lel hetijárulékért csak 24 percet 
dolgozik. A háború előtt a hetikere

setének 3 és félszázalékát fizette a 
vasmunkás hetijárulék gyanánt, mig 
ma egy egész százalékot sem fizet, 
mert a hetikeresetének egy százaléka 
6 lei és 98 báninak felel meg, tekintve, 
hogy a heti átlagos kereset 698 Jel és 
40 bani. Három és félszer kevesebbet 
fizet ma a tag, mint békeidőben, mert 
a békebeli keresetarány szerint 21 lei 
hetijárulékot kellene fizessenek. Ezek 
olyan tények, melyek minden öntudatos 
munkást gondolkozásra keli, hogy kész
tessenek. A mai nehéz gazdasági helyzet 
miatt á szakszervezetek sokkal inkább 
igénybe vannak véve a tagok által a 
folyton megismétlődő sztrájkok és 
munkanélküliség miatt, mint a háború- 
előtti időben és ennek dacára a háború- 
előtti anyagi áldozatkészség három és 
félszer csökkent.

Ha azt akarnék, hogy a tagok meg
élhetését sztrájkok, kizárások és munka
nélküliség esetén is biztosítsuk legalább 
is olyan arányban, mint ahogy az a 
háboruelőtti segélyezésnél biztosítva 
volt, úgy -21 lei hetijárulékot kellene 
fizetni.Természetesen, hogy ilyen arányú 
tagdijemeiés. nem vihető keresztül, azért 
lett a központi vezetőség által a heti
járulék 10 leire emelve. Ezen határozat 
hozatalánál figyelembe vette a központi 
vezetőség egyes helyicsoportok tag
jainak a hetijárulékok felemelése ellen 
táplált indokolatlan ellenszenvét.

Indokolatlannak mondjuk, mert hi
szen senki sem szeret többet fizetni, 
de többet kapni mindenki akar, külö 
nősen akkor, ha bajban van, már 
pedig senki sincs biztosítva, hogy 
anyagi segítségre szoruljon.

Mi nagyon jól tudjuk, hogy a fent 
kimutatott 1455 lei középátlagos vas
munkás órabér nagyon csekély összeg 
a tisztességes megélhetéshez, de éppen 
ezért kell megerősítsük szakszerveze- 

'tünket, hogy ennek a segítségével az 
életnívót itt is a nyugati államok vas
munkásai életnívójához emelhessük.

Szaktársak! A fentiek elmondása 
után reméljük, hogy minden öntudatos 
munkás megérti a hetijárulék emelé
sének szükségességét és az áldozat
hozatalban nem fog elmaradni a többi 
áldozatkész munkásokt 1. Reméljük, 
hogy a felemelt hetijáruiék fizetése 
által szövetségünket osztályharcos mi
voltában anyagilag is megerősíteni 
segítenek. Közp vezetőség.

Figyelmeztetés! A cluji helyicso
port szervező bizottsága .figyelmezteti 
a bizalmiférfiakat, akik a legutóbbi bi
zalmi ülésen nem jelentek meg, hogy a 
legközelebbi bizalmi ülésen pontosan 
jelenjenek meg, mert ellenkező esetben 
névleg lesznek felszólítva.

Afiocșarotnânai munkásokhoz!
(Bocșaromânaiol kaptuk leközlés vágóit az 

alábbi sorokat, melyek hűen rávilágitauak az 
„egységesek" által előidézett szomorú állapo
tokra, melyhez úgy hisszük, nem kell bővebb 
kommentár. — S z e r k.

A romániai munkásság a háború be-( 
fejezése óta létéért és exisztenciájáért • 
küzd, mely eleinte a tőke nyereségvá-. 
gya, az utóbbi időben azonban a kor
mány fejetlen gazdasági politikája kö
vetkeztében alapjában meglett támadva. 
A munkásság egységes szervezetének, 
sikerült 1920-ban egy megfelelő kol- 
lektivszerződést kötni.

A kapitalista-bolsevizmus iparunkat 
tönkretette, azon iparvállalatokat, me
lyek az államnak dolgoztak, lecsökken
tették, hacsak nem voltak kénytelenek 
beszüntetni üzemüket. A munkások 
legnagyobb része rövidített munkaidőt 
dolgozik, vagy pedig teljesen munka- 
nélkül marad. A munkások a legna

gyobb szükségbe - jutottak és éppen 
most, mikor.az összetartásra a legna
gyobb szükség volna, jelentkeztek a 
boldogító „egységesek" demagóg po
litikájukkal.

Úgy jelentek meg, mint a tőke szö
vetségesei, hogy a munkásság közt 
egyenetlenséget és szakadást létesítse
nek. Nem elég, hogy a szervezet az 
1920 évi általános sztrájk után a kor
mány által támogatott sárga szerveze
tek'által legyöngittetett az egységesek 
tovább men’ek, felkinálkozfak a kapi
talisták hóhéraiul, csakhogy AmsterZ» 
damnak egy tőrdöfést adhassanak. ti 
mint látjuk, részben meg is feleltek 
feladatuknak, mert a munkások saját 
szervezetükkel szemben semmi érdek
lődést sem mutatnak és a taggyűlésen 
hiányosan jelennek meg. A bjzalmi- 
férfiaknak és vezető ' tagoknak sokkal 
fontosabb' dolguk van, mint a gyűlésre 
jönni (tisztelet a kivételnek), de ugyan- , 
akkor elvárják, hogy a vezetőemberei 
mindenkor interveniáljanak, ha a szak ' 
társaknak valami fáj, de ahol olyat í 
munkások vannak, kik még szociálist; j 
újságot sem olvasnak, tudásukat neu ( 
akarják gyarapítani, akik nem akarna! 
tudomást szerezni munkástársaik ne 
héz küzdelmeikről, melyeken át ők « 1 
előnyökhöz juthatnak, azok meg is ér l 
demlik azt a bánásmódot, melyben í j 
üzemvezetőség részesíti őket, mely- 
munkásság ellenálló erejének kipróbá- 
lására már is kihasználja az alkalmai 
hogy bérredukcióval és időnkénti munte e 
idő meghosszabbítással kísérletezzék £ 
Bocșa-Român kísérleti] nyula lesz al 
órás munkaidő letörésének. Tehát szak 
társak csak tovább a megkezdett uW 
és viselkedésetek gyümölcsei nem fog 
,nak elmaradni. Talán az egysége# 

, több előnyt tudnak, nektek szerete t 
Mi azt mondjuk, folytassák csak ők' 
fejezzék be megkezdett- munkájute 
ennek meglesz talán a gyógyító hatás 
és reméljük, észretérit benneteket.

Bocșa-Romána, 1924. szept. 15. 1
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Tekinletld azon, tényre, hogy a helyicsoport 
vezetőségeinek, bizalntiférfiainak és tagjainak nem 
áll rendelkezésükre egy a mai követelményeknek 
minden tekintetben megfelelő „Bizalmiférfi sza
bályzat* és tapasztalva, hogy a helyicsoportoknál 
e rendszer különbözőképpen alakult ki, sok esetben 
olyan egészségtelen irányban is, ami a szakszer
vezeti mozgalom rovására van. Szükségesnek 
tartotta az egységes mozgalom érdekében a 
Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások 
Szövetsége központi vezetősége ezen „Bizalmiférfi 
szabályzat" kiadását, hogy ez utón is egy lépéssel 
előbbre vigye az oszlályharc alapján állő nem
zetközi szakszervezeti mozgalom ügyéi.

E szabályzat legyen útmutatója szakszerveze
tünk további kiépítésében és naggyáfejlesztésében, 
minden egyes, önlütlatos szaktársunknak, aki a 
munkásszakszervezeli mozgalom ügyét előbbre 
vinni óhajtja.

Cluj, 1924 szeptember hó.

A Romániai Vas-, Fóm- 
és Vogylpsfl Munkások Szövotsógo 

központi voxetüsúge

SZABÁLYZAT
A ROMÁNIAI VAS-, FÉM- ÉS VEGYIPARI 

MUNKÁSOK SZÖVETSÉGE

□□□

Az osztályharc alapján álló nemzetközi 
munkásszakszervezetek vezetése mindig a tagok 
többsége akaratának és érdekének megfelelően 
kell történjen. Éppen ezért a tagok közvetlen 
maguk választják meg a tagok sorából azokat 
a vezetőket, akiket a legalkalmasabbnak találnak 
és akikben megvan a bizalom minden tekin
tetben, hogy mindenki előtt — úgy a hatóságok, 
mint a munkaadókkal szemben — a legkorrek
tebben képviselik munkástársaik érdekeit. így 
biztosítva van az, hogy a vezető mindig az illető 
szervezet tagjai többségének az akarata szerint 
fog dolgozni. Az országos szaktanács tagjait az 
országos szakmaiközi kongresszus; a szakmai 
szövetségek vezetőségét a szakmai kongresszus 
választja.

A szakszervezetek vezetőit a szakszervezeti 
tagok a helyicsoportok közgyűlésein, a bizalmi- 
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férfiakat pedig a mühelyértekezleteken választják 
meg többségi szavazattal a tagok. Ez a rend
szer biztosítja, hogy a szervezetben mindig az 
történik, amit a tagok akarnak, ami a tagok 
érdekeinek legjobban megfelel.

Bizalmiíérfi tehát a szakszervezeteknek' min
den egyes vezetője, mert állását a tagok bizal
mából tölti be, de tulajdonképen bizalmiférfiak
nak csak azok neveztetnek- a mozgalomban, 
akik a műhelyekben választattak a tagok és a 
szakszervezet érdekei megvédésére bizalmifér
fiakká, akik tulajdonképen előharcosai a munkás
mozgalomnak.

A jó bizalmiférfitől sok függ. Az a szer
vezet, melynek jól kiépített bizalmiférfi-rendszere 
van, mindig erős és jó alapokon nyugszik, az 
ilyen szervezet mindenkor és minden időben, 
minden terrorral és üldözéssel meg tud küzdeni, 
jöjjön az bármely oldalról’és bármely formában. 
Nem egy példát tudnánk felhozni a gyakorlati 
mozgalomból... Tapasztaltuk, hogy a jó bizalmi
férfi-rendszerrel biró mozgalom még a nagy 
munkásüldözcsek után is mindig megerősödve 
került ki a harcból; a tagok áldozatkészsége, 
szocialista öntudata és a szervezethez való ra
gaszkodása mindig erősebb lett. Mert ez a rend-
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vezet vezetőségének határozati javaslat formá
jában, amiről a szakcsoport vezetőségi ülése dönt.

14. Ha a bizalmiféríi három egymás után 
következő ülésen igazolatlanul nem vett részt, 
a szervezőbizottság erről értesíteni tartozik egy 
megbízott által a műhely munkásait, akik más 
bizalmiférfit tartoznak választani, olyant, aki 
kötelességének eleget fog tenni,

. 15. Minden olyan kérdésben, mire vonat
kozólag a jelen szabályzat nem intézkedik, a 
szakszervezet vezetőségének az utasításai irány
adók.
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résztvehet a szakszervezet vagy szövetség egy 
vagy több kiküldöttje tanácskozási és soron- 
kivüli felszólalási joggal.

9. Minden bizalmiférfinak, úgy a főbizal
minak is egy-egy szavazati joga van egyszerű 
szavazások alkalmával. Szavazategyenlőség esetén 
a szakszervezet (helyicsoport) vezetősége dönt.

10. Bármely kérdés szavazásra bocsátása 
előtt joga van minden bizalmiférfinak vagy 
küldöttnek ahhoz, hogy tagszavazást kérjen az 
elnöktől, tagszavazás esetén minden bizalmi- 
férfinak annyi szavazata van, ahány tagot kép
visel.

11. Ha valamely bizalmi a bizalmiülésen 
betegsége vagy egyéb elfogadható okok miatt 
előreláthatólag megjelenni nem tud, úgy a 
bizalmi megbízóinak jogukban van ideiglenesen 
más bizalmival képviseltetni magukat, qmit Írás
ban kell a bizalmiférfi-testületnek bejelenteni.

12. A főbizalmi tagszavazás elrendelése 
esetén csakis annyi szavazattal bír, ahány tag
nak mühelybizalmija.

13. A bizalmiférfitestület ülése akkor tart
ható meg, ha legalább a nyilvántartott bizalmi
férfiak felerésze jelen van. Az ülésen hozott 
minden határozatról jelentés leendő a szakszer-
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szer az, mely elszakíthatatlan összekötő kapocs 
a tagok és a szervezet között. - De; mindezen 
felül nem elég, hogy csak a bizalmiférfiak dol
gozzanak és tegyék meg a kötelességüket, hanem 
minden munkásnak erkölcsi kötelessége odahatni, 
hogy ellenfeleink támadásait sikeresen vissza 
tudjuk verni és hogy a munkásság osztály
harcát a tőkésosztállyal szemben győzelemre 
tudjuk vinni. Azért szükséges, hogy szeretettel, 
lelkesedéssel, önfeláldozással dolgozzunk szer
vezeteink kiépítésén. Különösen belső szerve
zeteink kiépítésén kell lelkesedéssel dolgozni, 
mert szervezeteink csak tartalomnélküli keretek, 
ha hiányzik az egymás iránti szeretet, megértés 
és bizalom. Ha nem minden tag őre, védelme
zője annak a szervezetnek, mely mindnyájunk
nak szérető édesanyja, akkor hiába egy pár 
lelkes szaktársnak minden erőfeszítése, akkor a 
bizalmiférfiak is csak fél munkát tudnak végezni. 
Már pedig a mai nehéz időkben egész embe
rekre és teljes munkára van szükség. A pilla
natnyi elért sikerek után nem szabad elbizakodni, 
mert ellenfeleink nem jószántukból és meg
győződésből tették cs teszik az engedményeket, 
hanem kényszer hatása alatt, melyet a legelső 
alkalommal (mikor a szervezeti lezüllcst látják),
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amikor a munkásság soraiban hézagot vesznek 
észre, a munkásságnak nyújtott engedményeket 
rögtön visszavonják, hogy a réginél is rosszabb 
helyzetet teremtsenek. Mert, ha lehet alkalmazni 
a közmondást: „farkas elhányja' a szőrét, de a 
természetét nem“, úgy ez talál a mi kapitalista 
ellenfeleinkre. Igen sokszor a munkaadók sze
retnék a bizalmiférfit a tagok előtt diszkredi- 
tálni azáltal, hogy olyan kijelentéseket tesznek 
személyéről, ami — ha igaz volna — őt az 
állására alkalmatlanná tenne. Fontos tehát, hogy 
az ilyen kijelentések elbírálásánál mindig szem 
előtt tartsuk azt a tényt, hogy jó bizalmiférfi, 
a munkaadó előtt kellemetlen, ami természetes' 
is, mert elsősorban ő keli, hogy a kizsákmá
nyolási törekvéseknek gátat vessen. :Különösen 
nagyobb üzemekben szokásban van a munká
soknak kedvezményes ruha' és élelmiszerek 
adása, aminek az elosztását, ha nincs elegendő 
mennyiség, vagy a minőség rossz, a bizalmiakra 
szeretnék bizui. A bizalminak azonban mindig 
szem előtt kell tartani, hogy ő nem. a munka
adó, hanem a munkásság bizalmija és ilyen 
megbízatásokat ne vállaljon, hanem csakis a 
minőséget és a mennyiséget ellenőrizze. Bizalmi- 
férfi nélkül a mai szakszervezetek el sem képzel-
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szakcsoport egy vagy több kiküldöttje jelen
létében. ■ '

3. Bizalmiférfiak a nagy üzemekben szakmák 
szerint választandók.

• 4. Minden' nagyobb üzemben egy, esetleg 
két főbizalmi választandó. A főbizalmit az 
üzemben alkalmazott összes munkások közös 
értekezleten választják, tekintet nélkül, hogy 
mely munkanemhez tartozik. Minden olyan 
ügyről, amit a bizalmiak elintézni nem tudnak, 
a főbizalminak kell jelentést tenni, úgyszintén 
az olyan általános jellegű ügyekről is, amik a 
gyár összes munkásaira vonatkoznak. A fő
bizalmi-megkísérli az ügy elintézését és ha a 
kívánt értelemben ez néni sikerül, tartozik a 
szakszervezet vezetőségének jelentést tenni.

5. Az igy megválasztott és a szakszervezet 
vezetőségénél nyilvántartott bizalmiférfiak együt
tesen alkotják a bizalmiférfi-testületct.

6. A bizalmitestület, ahányiszor a szükség 
megkívánja, de legalább havonta kétszer, előre 
meghatározott napon, együttes ülést tart, hol 
általános jellegű kérdéseket beszélnek meg.

7. A bizalmiíéríi-testületen a saját kebe
lükből esetről-esetre választott elnök elnököl.

8. A bizalmiférfi-testület tanácskozásain



wasmaankásszlpájk 
Ausztriában

Hatalmas szakszervezetig küzdelmet 
harcoltak végig szaktársaink néhány 
nappal ezelőtt Ausztriában. Évekr^ 
visszamenőleg talán ez volt a legha
talmasabb és legjelentősebb, melynek 
legnagyobb hatása volt a közgazda
ságra mindazon harcok között, melye
ket eddig láttunk. Hogyan is került 
küzdelemre a sor? Egy'évvel ezelőtt a 
bécsi fémmunkások kollektivszerződést 
kötöttek. Jobb idők reményében a mun 
kások kilenc hónapig nem áiitak elő 
bérkövetelésekkel. Ez alatt az idő alatt 
az összes közszükségleti cikkek drá
gulása hatalmas lépésekkel haladt. így 
került a sor oly követelésekre, melyek
nek jogossága semmiképpen sem volt 

' megtámadható. Hosszas alkudozások a 
vállalkozókkal a bérek felemelése iránt, 
eredménytelenek maradtak. A vállalko
zók hovatovább, mind visszautasitóbb 
magatartást tanúsítottak. A memoran
dum, melyet a vállalkozók a Népszö
vetség egyik képviselőjének adtak át, 
reakekmádus törekvéseiknek igazolása 
volt. A memorandum a kapitalizmus 
valóságos kulturdokumentuma, követeli 
a 8 órai munkaidő megszüntetését, a 
törvényes szociálpolitika mérséklését, a 
házbérck emelését és könnyítéseket az 
adó tekintetében, — végeredményében 
telve van a munkások elleni gyűlölet

tel és vádaskodással. Ezzel a helyzet 
n^gy csapásra borzasztóan kiéleződött. 

A megbotránkozás valóságos vihara 
tört ki az egész munkásságban. Mi
alatt a fémmunkások szövetségének 
vezetősége mégegyszer türtőztetve ma
gát, a vállalkozók részéről szeptember 
10 ig észszerű ellenajánlatot követel, 
egyes bécsi üzemek munkásai rögtön 
sztrájkba léptek. Szeptember 10 én a 
szervezet határozata Következtében az 
egész bécsi fémiparban megkezdődött 
a sztrájk. Ezen a napon délben hetven
ezer férfi és nő sztrájkolt. Szeptember 
14 és 15-én közvetlen tárgyalásokat 
kezdtek a küzdő felek, mindenesetre 
miután szeptember 15-én a sztrájk az 
egész országra kiterjedt és 120.000 
ember állott harcban. Feszültséggel 
figyelte az összes lakosság a tárgyalás 
egyes mozzanatait. Midőn este az ügy 
rendkívül kritikus pontot ért el, a kor
mány egyik kirendelt képviselője közbe
lépett es a munkásság kényszerítve 
látta magát a sztrájk egyik előkészített 
erősítő eszközét alkalmazni: a villany
szerelők Bécs belvárosát sötétségbe 
borították. A jóllakottak mulatóhelyei 

; kiürültek és több nagy napilapot nem
lehetett kinyomatni.

Az éjszaka tárgyalásokkal telt el, a 
reggeli órákban az elfogadható formu
lát megtalálták. A feszültség azonban 
még nem mult el. Szeptember 17 én a 
munkások a helyzetet megtárgyalták. A 
villamosáramot a belvárosra még visz- 

szatartották. A villamosvasutak minden 
órában elveszthették hajtóerejüket. Es
tére kiderült minden, a munkások el- 
ismerlék bizalmiférfiaik megállapodásait 
és a harc véget ért.

A bécsi fémmunkások 15 százalék 
pótlékot követeltek és kerek 14 száza
lékot harcoltak ki. két hónapon belül 
a bérek állandó jellegű rendelkezésé
nek‘meg kell történnie. A vállalkozók

©seiiíMrs.ofrwfy a eSS®n
A péteríahi papírgyár munkásait csentíörökkeí kénysze- 

rifetíék mustkába
Mint már többször ismertettük, Pé- 

térfdván junius 26-án 350 munkást 
sztrájkba kergetett a papírgyár millió 
mos részvényeseinek a szükkeblüsége. 
Azóta több esetben volt tárgyalás, de 
a cézári pózban beszélő Rotter igaz 
gatőval nem sikerült megegyezésre 
jutni. Ez az ur ugyanis heteken ke
resztül nem volt hajlandó semmi en
gedményt tenni. Hosszas alkudozás 
után nagynehezen 20 százalékos fize- 
tésjaviíást igéit az igazgatóság a mun
kásoknak, ami már-már lehetővé tette 
a megegyezést, de akkor azzál állott 
elő Roíter ur, hogy nem hajlandó 
40—50 munkást visszavenni. A mun
kásság természetesen nem volt haj
landó munkástársai utcára’dobását tu 
domásul venni és tovább harcolt a 
győzelem reményében.
/ A munkásság példás magatartása a 
végsőkig felbőszítette' a gyár igazgató
ját és már az ördöggel is szövetkezett 
volna, csakhogy a 'sztrájkok letörni se
gítse. Az évek folyamán lopásért és 
más egyéb bűnökért elbocsátott mun
kásokat szeretettel állította munkába 
Roíter ur és a békéltetőíárgyaláson in
kább ragaszkodott a tolvajokhoz, mint 
a becsületben megőszült, 20—30 évet 
dolgozott sztrájkoló munkás-síhoz. ,

A gyár kapujára és a primaridn (? !) 
kifüggesztett 20 százalékos fizetésjavi- 
tásos Ígérettel csábította a munkásokat 
munkába az igazgatóság. A munkások 
a felhívásra jelemkezni is kezdtek, de 
az igazgató ismét hatalmi gőgtől el
telve érezve magát, többeket elutasí
tott, másoknak pedig megparancsolta, 
hogy hétfőtől kezdve 12. órát dolgoz
nak naponta. Az egyszerű munkások 
nem lévén tisztában a „modern" üzem
vezetés technikájával, sehogy sem akar
ták megérteni hogy miért kell egyré- 
szüknek az utcán maradni az állitúla-. 
gos munkahiányért, mig másrészük 
naponta 12 órát dolgozik az állítólagos 
sok munka miatt.

Nagyon is kilátszott a lóláb és köny- 
nyen rájöttek, hogy itt egy ravasz kük
ről van szó és azért hélfőn, szeptember 
15 én még a munkába jelentkezettek 
sem mentek munkába.

A munkásság észheztérése még job
ban felbőszítette a dühöngő igazgatót 

nagyratörő tervei a munkáid^ meghosz- 
szabbitását és a túlórák csekélyebb dí
jazását illetőleg, az Oikusba tűntek.

A munkásság, mely határozottságá
nak bizonyítékát adta, ujult erővel őr
ködni fóg, fegyverzetét készenlétbe 
fogja tartani és a vállalkozók elbiza
kodottságának újabb kitöréseit mindén 
időben képes lesz erős akarattal visz- 
szavemi.

és mint utolsó fegyvert, a munkásság 
denunciálását kisérelteíte meg a gyárba 
hozott sziguranca detikliv utján.

■’ Tudni kell ugyanis, hogy Rotter ur 
• Sibiuból egy detektívet hozatott már a 
sztrájk első hetében, mint ál-gépészt, 
akinek a sztrájkoló munkások megfi
gyelése lett volna a hivatása.

Természetesen a sztrájkoló munká
sok szóba sem állottak a sztrájktörő
ként ismert defektivvel és igy csakis 
levegőből vehette az információit.

Ez e detektív 14-én feljelentést tett 
a munkásság több vezetője ellen, hogy 
azok leszurással fenyegették az igaz
gatót és azzal is fenyegetőztek, hogy 
a gyárba bombát fognak dobni.

A' feljelentés alapján több munkást 
a csendőrségre vittek, akik közül ötöt, 
névszerinti Thut Mihály, Hupprich Já
nos, Walter Simon, Propsdorfer Má
tyás és Fáik András elvtársakat a si
biul ügyészségre kisérték át.

Az elvtársak, hogy a Sibiuba gyalog 
való toloncolás borzalmaitól megsza
baduljanak, kénytelenek voltak a csend
őrök oda- és visszautazási költségeit, is 
fizetni. .

A letartóztatások után a megfélemlí
tett munkásokat a kirendelt csendőr- 
szakasz házról-házra járva, kényszeritette 
munkába. VoltaK“akik igy sem akartak 
dolgozni és a gyárból megszökve, a 
közeli erdőbe menekültek, akiket újból 
összeszedve, kényszeritettek másodszor 
is munkába. Többek között a kazán
fűtőkkel is megtörtént ez a hallatlan 
eset.

Szövetségünknek tudomására jutva a 
dolog, a minisztériumhoz fordultunk 
rendkívüli bizottság kiszállását sürgetve, 
hegy az ügyben szereplő bűnösök el
len eljárni lehessen.

A minisztériumból kiküldött vizsgáló
biztos azonban csak a munka rendes 
menetét állapította meg, de arra, hogy 
miképpen kényszeritették a munkásokat 
munkába, nem terjesztette ki a vizsgá
latot. Már pedig éppen ennek a meg- 
állapilása lett volna fontos.

Így tehát sikerült csendőrszuronyok
kal a sztrájkot letörni. Sikerült a munka
szabadság elvét sárbatiporva 300 em
bert szabadságától megfosztani csak 
azért, mert igy kívánta azt a profit. De 



mi kérdjük, hogy lehet-e és szabad e 
békés munkásokat, akaratuk ellenére 
szuronyerővel munkába kényszeríteni ?;

Itt jegyezzük meg, hogy a letartóz-: 
falóit elvlársakát öfnapi fogvatartás 
után szabadon bocsátotta az ügyész- ; 
ség, mert a feljelentés minden komoly 
alapot nélkülözött.

Bérmozgalom 
a Zsilvolgyében

A zsilvölgyi munkásság kollektív- 
szerződése folyó év junius hő 30-án 
léjárt és a munkásság körében erős 
mozgalom indult meg, hogy a munka
bérek a megnehezült megélhetési vi
szonyok szerint legyenek felemelve.

A bányatársulatok képviselői minden 
módon megakarják gátolni a munkás
ság jogos igényeinek a kielégítését és 
azért még a megbízólevelek aláírásá
ban is igyekeztek meggátolni a mun
kásságot. Csak természetes, hogy a 
bánya urainak kapóra jött az ostrom
állapot is, mert hiszen ezáltal meglé
vőn gátolva minden gyülekezés, nem 
volt alkalmuk közös megbeszéléseken 
kifejteni a munkásság egyöntetű állás
pontját.

Végre hosszas utánjárás, utánszö- 
vetségünk és a bányamunkások sző 
vétségé ismételt intervenciójára sikerült 
nagynehezen, szeptember 7-ére gyűlés - 
engedélyt kapni, hogy ezen gyűléseken 
a munkásság határozhasson a kollek- 
tivszerződés összes pontjai felett.

Az egész Zsil völgyében m?gtartott 
gyűléseken a panaszok özöne hangzott 
el a bányatársulatok kizsákmányolási 
politikája* ellen, de ez nem befolyásolta 
a bányák urait abban, hogy a szep
tember 10-én megkezdett bértárgyalá
sokon ki ne jelentsék azon nézetüket, 
hogy a munkásság meg van elégedve 
sorsával, amit szerintük az is bizonyít, 
hogy a gyűléseken nem jelent meg az 
összmunkásság többsége.

A munkásság képviselői feleletkép
pen benyújtották a megbízóleveleiket, 
amiket 9807 munkás irt alá. Úgy lát
szott, hogy a bányaurak rosszul lettek 
értesítve a besúgóik utján és nem vol-. 
tak elkészülve az ily nagytömegű alá
írásokra. Rögtön találtak azonban ki
fogást is, azt állítván, hogy az aláírá
sok egyrésze nem történt sajátkezüleg 
és azért nem lehet figyelembe venni. 
Hiába érveltek a munkásdelegátusok 
azzal, hogy a munkásság egy része 
éppen a kapitalista társadalom hibájá
ból Írni nem tud, vagy ha tud is csak 
nagyon gyengén és azért Íratták má
sokkal oda neveiket. Nem sokat hasz
nált semmiféle érv, mert a bányaigaz
gatók már eleve úgy határoztak, hogy 
tárgyalni nem fognak, mert a munkás
ság nagy része szervezetien és azért 
tudták, hogy nem lesz aki őket tárgya
lásra kényszerítheti.

Kereken ki is jelentették,-hogy a 
szakszervezetek nem voltak illetékesek; 
a memorandum benyújtására, mert a 
munkásság nagyobb része szervezetien 
és pedig szerintük éppen azért nem 
szervezkednek, mert nagyon is meg
vannak helyzetükkel elégedve.
. Hosszas vita után is ragaszkodtak 
inakacson az előbb kifejtett álláspont
jukhoz, még megtoldva azzal is, hogy 
ők jóakaratulag tiz százalék javítást 
adtak szeptember 1 tői kezdődői eg, 
ami szerintük bőven is elég. .

A munkásság képviselői látva, hogy 
itt a munkáltatók tervszerüleg előké- 
szitettt akciójáról van szó, kérték, hogy 
a munkaügyi inspektor a helyszínére 
kiszállva, győződjön meg az aláírások 
valódiságáról és egyszersmind kérdezze 
meg a munkásokat, hogy megvannak-e 
elégedve a 10 százalék fizetésjavitással.

Az inspektor azonban a helyszínére 
való kiszállás helyett az egész vitás 
ügyet a munkaügyi minisztériumhoz 
terjesztette fel, hogy ott döntsenek: 
van-e helye a bértárgyalásnak,, vagy 
pedig a szerződést automatice meg
hosszabbodottnak tekintsék 1925 január 
1-ig azon indokkal, hogy nem lett sza
bályszerűen felmondva.

Ezen tárgyalások lefolyásából is lát
hatja a zsilvölgyi munkásság, hogy 
hiába való légvárakat építeni a társu
latok jóakaratára, mert az legfennebb 
csak tiz százalékos fizetésemelésig ter
jed, akkor, amikor a fizetések duplája 
is kevés volna.

Fizetésjavitást adni nem akarnak, de 
á társulati konzumban az árakat 60—80 
százalékkal is feiemelték. Ilyen az ők 
nagylelkűsége és ennek dacára mégis 
vannak akik várják, hogy a sült galamb 
a szájukba repüljön vagy pedig. úgy 
akarnak nyomorúságukon segíteni, hogy 
havonta 35—40 műszakot csinálnak és 
ezáltal egészségüket feláldozzák a tőké
nek.

Végre meg kell hogy tanulja a zsil
völgyi munkásság is, hogy csakis erős 
szervezkedéssel segíthet helyzetén, ad
dig pedig minden siránkozás hiábavaló.

Sztrájk a lespezi üveg
gyárban

Mintegy két hónappal ezelőtt a les 
pezi üveggyár (Moldova) munkásai 
szervezkedni kezdtek, hogy ezáltal tűr-' 
hetetlen anyagi helyzetükön segíteni 
tudjanak.

Az üveggyár urai minden elképzel
hető eszközt igénybevettek a szervezet 
megalakulásának megakadályozására. 
De mindhiába volt minden mesterkedés, 
mert a megszervezett munkások szep
tember hó elején memorandumban kér 
ték helyzetük javítását, amit az igaz
gatóság nem akart tudomásul venni.

A végsőkig elkeseredett üveggyári 
munkásság szeptember 24-én sztrájkba 
lépett, hogy a benyújtott memorandum 
pontjainak érvényt szerezzen. — Rusu 

szaktárs szövetségünk képviseletébej 
Lespezre utazott, hogy a munkásság ' 
képviseletében a tárgyalásokon részt 
vegyen. Lapzártakor értesülünk, hogy 
Russu szaktársunkat letartóztatták. Aj 

(ügyről lapunk jövő számában bővebb 
ben írunk. ■

Bérmozgalom Gyárosén j
Az aranyosgyéresi mezőgazdaság 

gépgyár arról nevezetes, hogy ott naa a 
10 órai munkaidőre veszik fel azokatni 
a szaktársakat, akiket a szerencsétlent ® 
ségük ebbe a gyárba visz, A tízórai 
munkaidő is kevés a gyár pénzéhes uralj < 
nak és azért állandóan 12—16 órát doh 
goztatják jobb sorsra érdemes munkáiu 
saikat. A gyár munkásai megunva ári 
sok hitegetést, az utóbbi időben égj a 
kollektivszerződés tervezetet készítettel^ f< 
melyben a nyolcórai munkaidőt, fizetés g 
ses szabadságot és más olyan dolgokat 
kérnek, amiket más hasonló gyárakba^n 
a munkásság már régen élvez. Reméli d 
jük, hogy á szaxtársak kérése eredmé' n 
nyes lesz, , n

Taggyűlés Olajon P1
A vasasszaktársak szeptember h| 

18-án este 6 órakor látogatott taggyűi 
lést tartottak a Munkásotthon helyisé-n 
gében Krausz szaktárs elnöklete alatí S1 
Elnöki megnyitó beszédében rámutatod n 
arra a körülményre, hogy a fennállt s- 
viszonyok miatt nem lehet a havotj n 
ként esedékes taggyűléseket megtajh, 
tani.-Ezután a pénztári, könyvtári'sr^ 
ellenőri jelentések után a titkári jeleo s: 
tést Brúder szaktárs terjesztette elő - 
összefoglalva a vezetőség eddigi mit 
ködését és a kisiparban kötött kolleld n 
főszerződéseket, amely 13 bádogos, 
műhelyre vonatkozik, majd a többi üzí “ 
mek szeptember 15 én esedékes bej g 
revízió ismertetése után ■ a péterfal sí 
bérharc brutális letörését vázolta. Ebbé R 
a kérdésben a taggyűlés határoza 
javaslatot fogadott el, melyben erély J 
sen tiltakozott a hatósági önkényesig 
dés ellen. 0
============^^ k

Tagok figyelmébe I Jelen szdrau/il 
bán közöljük a központi vezetőség által elji 
gadott Bizalmiférfi szabályzati “ 
mely minden szaktársnak utmutattul szo^ e 
hat a szakszervezeti életben. Tekintettel am 6 
hogy a szabályzat külön nem fog megjeleli t( 
kérjük a szaktársakat ezt őrizzék meg. | jj

Nyugtázás. A péterfalvai sztrájkoló mtiJ „ 
kás társaink részére újabban a követkeí 6 
csoportok küldtek anyagi támogatást: Resié Si 
5000, turdai csoport 809'50, Zernești 8 q 
Miskolci-gyár öntői Turda 200, Pusztakalí . 
253, gyéresi öntők 100, Cluj 2000, összesj Jl 
8442'50 lei. A mult hónapban nyugtázol a 
13.121 leivel összesen 21.563 lei 50 bani »’

— h h
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